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DESTAQUE AQUI

GABARITO DO CANDIDATO - RASCUNHO
Nome: Assinatura do Candidato: Inscrição:

PREFEITURA MUNICIPAL DE DIVINÓPOLIS
EDITAL 01/2017 - NÍVEL SUPERIOR

FISCAL DE SAÚDE MÉDICO VETERINÁRIO

NOME DO CANDIDATO ASSINATURA DO CANDIDATO RG DO CANDIDATO

INSTRUÇÕES GERAIS

I. Nesta prova, você encontrará 06 (seis) páginas numeradas sequencialmente, contendo 40 (quarenta) questões objetivas 
correspondentes às seguintes disciplinas: Língua Portuguesa (10 questões), Conhecimentos Gerais (10 questões) e 
Conhecimentos Específicos (20 questões).

II. Verifique se seu nome e número de inscrição estão corretos no cartão de respostas. Se houver erro, notifique o fiscal.
III. Verifique se o caderno de provas se refere ao cargo para o qual você se inscreveu. Caso o cargo esteja divergente, 

solicite ao fiscal de sala para que tome as providências cabíveis, pois não serão aceitas reclamações posteriores nesse 
sentido.

IV. Assine e preencha o cartão de respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta.
V. Verifique se a impressão, a paginação e a numeração das questões estão corretas. Caso observe qualquer erro, notifique 

o fiscal.
VI. Marque o cartão de respostas cobrindo fortemente o espaço correspondente à letra a ser assinalada, conforme o exemplo 

no próprio cartão de respostas.
VII. A leitora óptica não registrará as respostas em que houver falta de nitidez e/ou marcação de mais de uma alternativa.                                
VIII. O cartão de respostas não pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado. Exceto sua assinatura, nada deve ser 

escrito ou registrado fora dos locais destinados às respostas.
IX. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartão de respostas e este caderno. As observações ou marcações registradas 

no caderno não serão levadas em consideração.
X.  Você dispõe de 03h30m (três horas e trinta minutos) horas para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais 

para marcar o cartão de respostas. 
XI. O candidato só poderá retirar-se do setor de prova 01 (uma) hora  após seu início. 
XII. É terminantemente proibido o uso de telefone celular, pager ou similares. 

 Boa Prova!

LEIA COM  ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES ABAIXO
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LÍNGUA PORTUGUESA

Texto  

 No Brasil, entre o “pode” e o “não pode”, encontramos um 
“jeito”, ou seja, uma forma de conciliar todos os interesses, 
criando uma relação aceitável entre o solicitante, o funcionário-
autoridade e a lei universal. Geralmente, isso se dá quando 
as motivações profundas de ambas as partes são conhecidas; 
ou imediatamente, quando ambos descobrem um elo em 
comum banal (torcer pelo mesmo time) ou especial (um amigo 
comum, uma instituição pela qual ambos passaram ou o 
fato de se ter nascido na mesma cidade). A verdade é que a 
invocação da relação pessoal, da regionalidade, do gosto, da 
religião e de outros fatores externos àquela situação poderá 
provocar uma resolução satisfatória ou menos injusta. Essa é 
a forma típica do “jeitinho”. Uma de suas primeiras regras é 
não usar o argumento igualmente autoritário, o que também 
pode ocorrer, mas que leva a um reforço da má vontade do 
funcionário. De fato, quando se deseja utilizar o argumento da 
autoridade contra o funcionário, o jeitinho é um ato de força 
que no Brasil é conhecido como o “Sabe com quem está 
falando?”, em que não se busca uma igualdade simpática ou 
uma relação contínua com o agente da lei atrás do balcão, mas 
uma hierarquização inapelável entre o usuário e o atendente. 
De modo que, diante do “não pode” do funcionário, encontra-se 
um “não pode do não pode” feito pela invocação do “Sabe com 
quem você está falando?”. De qualquer modo, um jeito foi dado. 
“Jeitinho” e “Você sabe com quem está falando?” são os dois 
polos de uma mesma situação. Um é um modo harmonioso 
de resolver a disputa; o outro, um modo conflituoso e direto 
de realizar a mesma coisa. O “jeitinho” tem muito de cantada, 
de harmonização de interesses opostos, tal como quando 
uma mulher encontra um homem e ambos, interessados num 
encontro romântico, devem discutir a forma que o encontro 
deverá assumir. O “Sabe com quem está falando?”, por seu 
lado, afirma um estilo em que a autoridade é reafirmada , mas 
com a indicação de que o sistema é  escalonado e não tem uma 
finalidade muito certa ou precisa. Há sempre outra autoridade, 
ainda mais alta, a quem se poderá recorrer. E assim as cartas 
são lançadas. 

(DAMATTA, Roberto. O modo de navegação social: a malandragem 
e o “jeitinho”. O que faz o brasil, Brasil?. Rio de Janeiro: Rocco, 

1884. P79-89, (Adaptado) . 
1)	 Ao	afirmar	‘No	Brasil,	entre	o	“pode”	e	o	“não	pode”,	

encontramos	 um	 “jeito”’,	 para	 a	 sustentação	 da	 sua	
tese	o	autor	faz	uso	de	duas	estratégias	argumentativas	
que	podem	ser	identificadas	como:	
a) exemplificação e repetição de ideias.
b) postura objetiva e desconstrução de tese.
c) generalização e inclusão do emissor no discurso. 
d) autoquestionamento e conformidade. 

2)	 Ao	 estabelecer	 uma	 distinção	 entre	 o	 “Jeitinho”	 e	 o	
“Você	sabe	com	quem	está	falando?”,	o	autor	mostra	
que,	em	sua	opinião,	ambos	são:	
a) práticas que fazem uso da hierarquização como 

mecanismo de obtenção de benefícios. 
b) formas de evidenciar uma crítica clara aos sistemas das 

instituições em geral. 
c) meios regulamentados que solicitam a denúncia dos 

envolvidos nas práticas. 
d) estratégias diferenciadas que visam a driblar regras ou 

mecanismos protocolares. 

 

	 Considere	 o	 fragmento	 abaixo	 para	 responder	 às	
questões	3,	4	e	5	seguintes.	

“A verdade é que a invocação da relação pessoal, da 
regionalidade, do gosto, da religião e de outros fatores 

externos àquela situação poderá provocar uma resolução 
satisfatória ou menos injusta.”

3)	 Em	períodos	mais	longos,	deve-se	reforçar	o	cuidado	
para	a	análise	de	suas	partes.	Nesse	sentido,	percebe-
se	que	a	segunda	oração	é	subordinada	à	primeira	e	
deve	ser	classificada	como:	
a)  substantiva predicativa. 
b)  adverbial concessiva. 
c)  adjetiva restritiva. 
d)  adverbial causal. 

4)	 A	 locução	verbal	destacada	no	 trecho	permite	 inferir,	
por	parte	do	enunciador,	uma	expressão	de:	
a) possibilidade. 
b) submissão. 
c) desinteresse. 
d) convicção. 

5)	 Cumprem	 papel	 caracterizador,	 podendo	 ser	
classificados	 como	 adjetivos,	 todos	 os	 vocábulos	
abaixo,	EXCETO:	
a) “pessoal”.
b) “externos”.
c) “menos”. 
d) “injusta”.

6)	 Em	 “Há	 sempre	 outra	 autoridade,	 ainda	 mais	 alta,”,	
o	 emprego	 do	 singular	 na	 forma	 verbal	 em	destaque	
deve-se:	
a)  à impessoalidade do verbo “haver” no contexto. 
b)  à concordância entre o verbo e o sujeito “autoridade”.
c)  ao emprego do advérbio sempre com sentido atemporal.
d) ao sujeito desinencial subentendido pelo verbo “haver”. 

7)	 Na	última	frase	do	texto,	o	autor	faz	uso	de	uma	ideia	
que	confere	à	conclusão	um	sentido	figurado	que	deve	
ser	entendido	como	uma:	
a) hipérbole. 
b) metáfora.
c) antítese. 
d) prosopopeia.

8)	 No	 fragmento	 “Um	 é	 um	 modo	 harmonioso	 de	
resolver	 a	 disputa;	 o	 outro,	 um	 modo	 conflituoso	
e	direto	de	 realizar	a	mesma	coisa.”,	o	autor	 faz	uso	
das	 construções	 em	destaque	 que	 se	 encontram	 em	
paralelismo	 sintático.	 A	 estratégia	 coesiva	 ilustrada	
nesse	procedimento	é	o	emprego	de:	
a) um termo sinônimo, equivalente.  
b) uma expressão de sentido mais abrangente. 
c) um hipônimo de caráter mais específico. 
d) uma nominalização de forma verbal. 

9)	 No	início	do	texto,	o	emprego	da	vírgula	que	segue	a	
expressão	“No	Brasil”	deve	ser	justificado	por	tratar-
se	de:	
a) uma oração intercalada. 
b)  um aposto ilustrativo de lugar. 
c)  um objeto anteposto ao verbo que complementa. 
d) um adjunto adverbial deslocado da ordem direta. 
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10)	No	 trecho	 “A	 verdade	 é	 que	 a	 invocação	 da	 relação	
pessoal”,	 aponta-se	 uma	 “verdade”	 que	 se	 propõe	
inquestionável.	Esse	sentido	é	atribuído	em	função	do	
seguinte	recurso	linguístico:	
a) a conjunção “que”.
b)  a ausência de vírgulas. 
c)  o primeiro artigo definido. 
d)  a omissão do sujeito. 

CONHECIMENTOS GERAIS

11)	Em	 janeiro	 de	 2018,	 um	 país	 europeu	 assumiu	 pela	
primeira	 vez	 na	 história	 a	 presidência	 semestral	 do	
Conselho	da	União	Europeia	(EU).	O	país	em	questão,	
que	presidirá	o	Conselho	de	janeiro	a	junho/2018,	é:	
a) Bulgária
b) Portugal
c) Noruega
d) Croácia

12)	O	acordo	firmado	entre	países	europeus	que	entrou	em	
vigor	em	1995,	que	é	um	dos	mais	importantes	pilares	
da	União	Europeia	(EU),	e	que	trata	sobre	uma	política	
de	 abertura	 de	 fronteiras	 entre	 os	 países	 signatários	
e	 permite	 a	 livre	 circulação	 de	 pessoas	 denomina-se	
Acordo	de:
a) Maastricht
b) Roma
c) Lisboa
d) Schengen

13)	“Um	novo	ataque	de	sequestro	de	dados	(ransomware)	
afetou	países	do	Leste	Europeu	na	manhã	desta	quarta-
feira,	25,	e	começa	a	se	espalhar	pelo	mundo.	O	ataque	
afetou	as	 redes	do	aeroporto	de	Odessa,	na	Ucrânia,	
do	metrô	de	Kiev	e	alguns	bancos	russos,	reportaram	
empresas	de	segurança	e	o	banco	central	russo.	Além	
disso,	 já	há	casos	afetando	computadores	em	países	
como	Turquia,	Alemanha,	EUA	e	Coreia	do	Sul.”	

(Fonte:	O	Estadão	-	25/10/2017	-	adaptado)
	 O	nome	do	vírus	responsável	pelo	ataque	cibernético	

mencionado	no	texto	acima,	que	afetou	países	do	Leste	
Europeu	em	25/10/2017,	é:
a) Wanna Cry
b) NotPetya
c) Bad Rabbit
d) Lazarus

14)	O	 presidente	 Juan	 Manuel	 Santos,	 empossou	 nesta	
segunda-feira	(15)	os	magistrados	do	sistema	especial	
de	justiça	surgido	do	acordo	de	paz	com	a	ex-guerrilha	
FARC	e	que	julgará	os	crimes	mais	graves	do	conflito	
armado.	 “Alcançamos	 um	 modelo	 sem	 impunidade	
para	os	crimes	internacionais	e	contra	a	humanidade,	
que	também	respeita	nossa	Constituição	e	nossas	leis,	
e	os	tratados	internacionais	sobre	o	tema”,	assinalou	o	
presidente	durante	a	cerimônia	na	sede	do	governo.

(Fonte	-	Revista	Isto	É	-	15.01.18	-	adaptado)
	 FARC	 é	 um	 grupo	 guerrilheiro	 criado	 em	 1964,	 por	

Pedro	 Antonio	 Marín	 (também	 conhecido	 como	
Manuel	 Marulanda	 Vélez),	 que	 desenvolveu	 suas	
atividades	na/no:
a) Equador
b) Colômbia
c) Venezuela
d) Chile

15)	“Ser	relator	da	Lava-jato	mexeu	na	rotina	do	ministro	que	
mantinha	hábitos	simples	e	era	de	poucos	holofotes.	
O	novo	relator,	que	ocupa	hoje	o	gabinete	que	era	de	
Teori	 Zavaski,	 ex-relator	 da	 Lava-jato	 que	 morreu	 na	
queda	 de	 um	 avião,	 não	 pode	mais	 almoçar	 com	 os	
funcionários	 no	 bandejão	 do	 STF,	 está	 sempre	 com	
seguranças,	viaja	menos	para	ver	a	família,	e	tem	tido	
menos	 tempo	para	 ler	 algo	que	não	 seja	 relacionado	
com	o	maior	caso	de	corrupção	do	país.”	

(Fonte	-	Globo	CBN	-	01/06/2017)
	 O	relator	da	Operação	Lava	Jato	no	Supremo	Tribunal	

Federal	 mencionado	 no	 texto,	 que	 substituiu	 Teori	
Zavaski,	é:	
a) Luiz Fux
b) João Pedro Gebran Neto
c) Luiz Edson Fachin
d) José Antonio Dias Toffoli

16)	Em	2018,	o	governo	quer	conceder	à	iniciativa	privada	a	
exploração	do	turismo	em	três	parques	nacionais.	Hoje,	
apenas	 quatro	 parques	 brasileiros	 contam	 com	 esse	
tipo	de	serviço.	O	primeiro	parque	nacional	no	Brasil	
com	 manutenção	 e	 serviços	 concedidos	 à	 iniciativa	
privada	é	o:
a) Parque Nacional Marinho de Fernando de Noronha
b) Parque Nacional do Iguaçu
c) Parque Nacional da Chapada Diamantina
d) Parque Nacional da Serra da Capivara

17)	“A	 Prefeitura	 de	 Manaus	 decretou	 situação	 de	
emergencial	 social	 devido	 ao	 intenso	 processo	 de	
imigração	 dos	 indígenas	 da	 etnia	Warao	 para	 capital	
amazonense.	 Grupos	 estão	 acampados	 em	 viaduto	
e	 na	 Rodoviária	 de	 Manaus.	 A	 crise	 econômica	 e	 a	
falta	de	alimentos	fizeram	com	que	 indígenas	nativos	
deixassem	 o	 seu	 país.	 Mais	 de	 400	 índios	 estão	 na	
capital	do	Amazonas.”

(Fonte	-	Globo	CBN	-	01/06/2017	–	ADAPTADO)
	 Os	indígenas	da	etnia	Warao	que	estão	imigrando	para	

o	Brasil,	estão	fugindo	da	crise	político-econômica	de	
seu	país	de	origem	que	é:
a) A Venezuela
b) O Equador
c) A Guiana Francesa
d) O Suriname

18)	“Além	 do	 escândalo	 de	 doping	 envolvendo	 atletas	
russos	e	a	crise	da	baixa	venda	de	ingressos,	o	Comitê	
organizador	 da	 Olimpíada	 de	 Inverno	 de	 2018,	 tem	
outra	 grande	preocupação:	 o	 frio.	De	 acordo	 com	os	
organizadores	do	evento,	que	 iniciará	em	 fevereiro,	a	
abertura	da	competição	será	a	mais	fria	dos	últimos	20	
anos.”

(Fonte:	IG	Esportes	-	08/12/2017	-	adaptado)
	 Os	Jogos	Olímpicos	de	Inverno	de	2018	ocorreram	em:

a) Sapporo, Japão
b) Pequim, China
c) Sóchi, Rússia
d) PyeongChang, na Coreia do Sul
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19)	“O	 empresário	 e	 idealizador	 do	 Instituto	 Inhotim,	
Bernardo	Paz,	foi	condenado	a	nove	anos	e	três	meses	
de	prisão	por	lavagem	de	dinheiro.	A	irmã	dele,	Virgínia	
Paz,	foi	condenada	pelo	mesmo	crime	a	cinco	anos	e	
três	meses,	em	regime	semiaberto.	O	Instituto	é	um	dos	
maiores	museus	a	céu	aberto	do	mundo,	sede	de	um	
dos	acervos	de	arte	contemporânea	mais	importantes	
do	Brasil.”	

(Fonte:	G1	-	16/11/2017	-	Adaptado)
	 O	 Instituto	 Inhotim,	 fundado	 em	 2006,	 localiza-se	 no	

estado	brasileiro:
a) Da Bahia
b) Do Acre
c) De Minas Gerais
d) Do Rio Grande do Sul

20)	O	brasileiro	Luiz	Gabriel	Tiago	é	um	dos	indicados	de	
2018	 para	 um	prêmio	 internacional	muito	 importante,	
por	criar	o	projeto	Pontinho	de	Luz	que	atua	no	combate	
à	fome	em	regiões	de	alta	vulnerabilidade.	

	 Pontinho	 de	 Luz	 é	 uma	 rede	 de	 solidariedade	 que	
conta	 com	 35	 mil	 pessoas,	 responsáveis	 por	 ações	
sociais	realizadas	no	Brasil	e	no	exterior,	com	recursos	
arrecadados	por	treinamentos	e	doações.

	 O	 prêmio	 para	 o	 qual	 Luiz	 Gabriel	 Tiago	 recebeu	 a	
indicação	para	o	ano	de	2018	é:
a) O prêmio Here For Good
b) O prêmio Indira Gandhi
c) O prêmio Mundial de Alimentação
d) O prêmio Nobel Da Paz

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

21)	Ao	contrário	dos	agrotóxicos,	os	resíduos	de	produtos	
veterinários	são	mais	comuns	em	alimentos	de	origem	
animal,	 sobretudo	 quando	 estes	 animais	 recebem	
a	 droga	 por	 via	 injetável	 ou	 oral	 pela	 alimentação	
(CASELANI,	 2014).	 Não	 é	 um	 exemplo	 de	 resíduo	 de	
produto	veterinário:	
a) Ivermectina
b) Tetraciclina
c) Diclofenaco
d) Micotoxinas

22)	A	 febre	 maculosa	 brasileira	 (FMB)	 é	 uma	 doença	
infecciosa	 caracterizada	 por	 febre,	 mialgia	 e	 cefaleia	
intensa,	exantema,	edema	nas	mãos	e	nos	pés,	sendo	que	
em	alguns	casos	apresenta-se	de	maneira	generalizada.	
A	 doença	 causa	 sepse	 com	 comprometimento	
pulmonar,	podendo	ocasionar	insuficiência	respiratória	
aguda,	 problemas	 renais,	 como	 insuficiência	 renal	
aguda,	diátese	hemorrágica,	lesões	neurológicas	com	
meningite,	encefalite	e	icterícia.	Os	casos	clínicos	que	
evoluem	para	óbito,	devido	a	diagnóstico	e	tratamento	
tardios	normalmente	ocorrem	entre	 o	 5°	 e	 o	 15°	 dias	
após	o	início	dos	sintomas	(MORAES-FILHO,	2017).			

	 O	transmissor	da	FMB	e	o	agente	etiológico	da	doença	
são	respectivamente:	
a) Carrapatos do gênero Amblyomma e a bactéria 

Rickettsia rickettsii
b) Bactéria Rickettsia rickettsii e carrapatos do gênero 

Amblyomma
c) Carrapatos do gênero Ixodes e bacteria e bacteria 

Borrelia burgdorferi
d) Bactéria Borrelia burgdorferi e Carrapatos do gênero 

Ixodes

23)	A	Secretaria	Municipal	de	Saúde	(Semusa)	de	Divinópolis	
anunciou	no	dia	16	de	maio	de	2017	a	confirmação	do	
primeiro	 caso	 suspeito	 de	 leishmaniose	 visceral	 na	
cidade.

	 Sobre	a	 leishmaniose,	analise	as	afirmativas	abaixo	e	
assinale	a	alternativa	correta.
I. É uma doença infeciosa causada por protozoário do 

gênero Leishmania
II. É transmitida por flebotomíneos conhecidos 

popularmente, dependendo da localização geográfica, 
como mosquito-palha, tatuquira, birigui, entre outros

III. Na área urbana, o cão (Canis familiaris) é a principal 
fonte de infecção

	 Estão	corretas	as	afirmativas:
a) apenas I
b) apenas II
c) apenas III
d) I, II e III

24)	No	período	de	1990	a	2009,	foram	registrados	no	Brasil	
574	 casos	 de	 raiva	 humana,	 nos	 quais,	 até	 2003,	 a	
principal	espécie	agressora	foi	o	cão.	A	partir	de	2004,	
o	 morcego	 passou	 a	 ser	 o	 principal	 transmissor	 no	
Brasil.	O	número	de	casos	humanos	em	que	o	cão	é	
fonte	de	infecção	diminuiu	significativamente	de	50,	em	
1990,	para	nenhum,	em	2008,	e	dois	no	Maranhão,	em	
2009.

	 Sobre	a	raiva,	analise	as	afirmativas	abaixo,	dê	valores	
Verdadeiro	(V)	ou	Falso	(F).	
(  ) É causada pelo vírus do gênero Lyssavirus da família 

Picornaviridae
(  ) A raiva é uma antropozoonose transmitida ao homem 

pela inoculação do vírus presente na saliva e secreções 
do animal infectado, principalmente pela mordedura

(  ) Apresenta letalidade de aproximadamente 50 % e baixo 
custo na assistência preventiva às pessoas expostas ao 
risco de adoecer e morrer

	 Assinale	 a	 alternativa	 que	 apresenta	 a	 sequência	
correta	de	cima	para	baixo.
a) V, V e V
b) F, V e F
c) V, F e V
d) F, F e F

25)	A	 dengue	 é	 uma	 doença	 febril	 aguda,	 que	 pode	
apresentar	 um	 amplo	 espectro	 clínico:	 enquanto	 a	
maioria	 dos	 pacientes	 se	 recupera	 após	 evolução	
clínica	leve	e	autolimitada,	uma	pequena	parte	progride	
para	 doença	 grave.	 É	 a	 doença	 viral	 transmitida	 por	
mosquito	que	se	espalha	mais	rapidamente	no	mundo,	
sendo	 a	 mais	 importante	 arbovirose	 que	 afeta	 o	 ser	
humano,	constituindo-se	em	sério	problema	de	saúde	
pública	no	mundo.

	 Os	 principais	 insetos	 transmissores	 da	 dengue	 no	
Brasil	são:	
a) Rhipicephalus microplus e Aedes albopictus
b) Cochliomyia hominivorax e Rhipicepalus micropolus
c) Aedes aegypti e 
d) Rhipicephalus microplus e Aedes aegypti
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26)	A	biossegurança	é	uma	área	de	conhecimento	definida	
pela	Agência	Nacional	de	Vigilância	Sanitária	(Anvisa)	
como:	 “condição	 de	 segurança	 alcançada	 por	 um	
conjunto	 de	 ações	 destinadas	 a	 prevenir,	 controlar,	
reduzir	ou	eliminar	riscos	inerentes	às	atividades	que	
possam	comprometer	a	saúde	humana,	animal	e	o	meio	
ambiente”	(TEIXEIRA,	2010).

	 Dentre	as	ações	que	visam	a	biossegurança	estão:
I. Lavagem das mãos antes de manipular alimentos.
II. Uso de luvas ao manipular animais doentes.
III. Reutilização de agulhas e seringas em vacinação de 

animais.
IV. Imunização de animais susceptíveis a determinadas 

doenças.
	 Sobre	 as	 ações	 que	 visam	 biossegurança,	 estão	

corretas	as	afirmativas:
a) I, II e III, apenas
b) I, III e IV, apenas
c) II, III e IV, apenas
d) I, II e IV, apenas

27)	A	RDC	nº	51,	DE	6	de	outubro	de	2011	“Dispõe	sobre	
os	 requisitos	 mínimos	 para	 a	 análise,	 avaliação	 e	
aprovação	 dos	 projetos	 físicos	 de	 estabelecimentos	
de	saúde	no	Sistema	Nacional	de	Vigilância	Sanitária	
(SNVS)	e	dá	outras	providências.		

	 Julgue	 as	 afirmativas	 abaixo	 e	 assinale	 a	 alternativa	
correta:
I. Os estabelecimentos de saúde devem ter seus projetos 

para construção, ampliação, reforma ou instalação 
analisados e aprovados de acordo com a legislação 
sanitária local vigente.

II. A definição da instância de análise, avaliação e aprovação 
de cada projeto dependerá de pactuação locorregional 
entre os estados e municípios, considerando as 
condições necessárias para o desempenho efetivo 
desta ação. 

III. A avaliação dos projetos de estabelecimentos de saúde 
pela vigilância sanitária competente é realizada por 
equipe multidisciplinar composta por pelo menos 01(um) 
profissional devidamente habilitado para esta avaliação 
pelo Sistema Confea/Crea.

	 Com	relação	aos	requisitos	gerais	para	aprovação	de	
projetos	físicos	de	estabelecimentos,	estão	corretas	as	
afirmativas:
a) I apenas
b)  I e II apenas
c)  III apenas
d)  I, II e III estão corretas

28)	A	RDC	n°	216,	de	15	de	setembro	de	2004	 tem	como	
objetivo	“Estabelecer	procedimentos	de	boas	práticas	
para	 serviços	 de	 alimentação	 a	 fim	 de	 garantir	 as	
condições	higiênico-sanitárias	do	alimento	preparado”.	

	 Julgue	as	afirmativas	abaixo	acerca	das	definições	do	
presente	regulamento	e	assinale	a	alternativa	correta.
I. procedimento operacional padronizado - pop: 

procedimento escrito de forma objetiva que estabelece 
instruções seqüenciais para a realização de operações 
rotineiras e específicas na manipulação de alimentos. 

II. alimentos preparados: são alimentos manipulados e 
preparados em serviços de alimentação, expostos à 
venda embalados ou não, subdividindo-se em três 
categorias.

III. boas práticas: procedimentos que devem ser adotados 
por serviços de alimentação a fim de garantir a qualidade 
higiênico-sanitária e a conformidade dos alimentos com 
a legislação sanitária.

IV. medida de controle: procedimento adotado com o 
objetivo de prevenir, reduzir a um nível aceitável ou 
eliminar um agente físico, químico ou biológico que 
comprometa a qualidade higiênico-sanitária do alimento. 

V. serviço de alimentação: estabelecimento onde o 
alimento é manipulado, preparado, armazenado e ou 
exposto à venda, podendo ou não ser consumido no 
local. 

	 Com	 relação	 as	 definições	 da	 RDC	 n°	 216,	 estão	
corretas	as	afirmativas:
a)  I apenas
b)  I e II apenas
c)  III e IV apenas
d)  I,II, III, IV e V estão corretas

29)	Segundo	a	RDC	nº	275	de	21	de	outubro	de	2002,	“Os	
estabelecimentos	 produtores/industrializadores	 de	
alimentos	 devem	 desenvolver,	 implementar	 e	 manter	
Procedimentos	Operacionais	Padronizados	–	POPs”.	

	 Assinale	a	alternativa	correta	com	ítens	que	devem	ser	
desenvolvidos,	 implementados	 e	mantidos	 nos	POPs	
segundo	o	regulamento	acima	citado:
a) Higienização das instalações, equipamentos, móveis e 

utensílios; Controle da potabilidade da água; Higiene e 
saúde dos manipuladores; Manejo de resíduos; Seleção 
das matérias-primas, ingredientes e embalagens e 
Programas de recolhimento de alimentos

b) Higienização das mãos; Controle de periculosidade; 
Higiene e saúde dos tripulantes; manejo de resíduos 
sólidos de saúde

c) Higienização dos pés; Controle da toxicidade da água; 
Higiene e saúde dos fornecedores; Manejo de resíduos; 
Programas de recolhimento de alimentos

d) Higienização dos resíduos; Controle da potabilidade da 
água; Higiene e saúde dos fornecedores; Manejo de 
roedores; Seleção das matérias-primas, ingredientes 
e embalagens e Programas de aproveitamento de 
alimentos
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30)	A	RDC	nº.	 63	de	25	de	novembro	de	2011,	 tem	como	
objetivo	estabelecer	 requisitos	de	Boas	Práticas	para	
funcionamento	de	serviços	de	saúde.	Segundo	o	Art.	
8º	O	serviço	de	saúde	deve	estabelecer	estratégias	e	
ações	voltadas	para	Segurança	do	Paciente.	

	 Assinale	a	alternativa	correta	com	estratégias	e	ações	
voltadas	 para	 a	 Segurança	 do	 Paciente	 segundo	
regulamento	supra	citado.
a) I. Mecanismos de identificação dos animais; II. 

Orientações para a higienização das pés; III. Ações de 
prevenção e controle de eventos adversos relacionada 
à assistência à doença; IV. Mecanismos para garantir 
segurança pós cirúrgica; estimular a participação do 
paciente na assistência prestada

b) I. Mecanismos de manipulação do sangue; II. 
Orientações para a higienização das mãos; III. Ações de 
prevenção e controle de eventos adversos relacionada 
à assistência à saúde; IV. Mecanismos para garantir 
segurança cirúrgica

c) I. Mecanismos de identificação do paciente; II. Orientações 
para a higienização das mãos; III. Orientações para 
administração segura de medicamentos, sangue e 
hemocomponentes; IV. Mecanismos para prevenção de 
quedas dos pacientes; V. Mecanismos para a prevenção 
de úlceras por pressão

d) I. Orientações para administração segura de 
medicamentos, sangue e imunodeprimidos; II. 
Mecanismos para prevenção de quedas dos pacientes; 
III. Mecanismos para a estimulação de úlceras 
por pressão; VI. Orientações para desestimular a 
participação do paciente na assistência prestada

31)	A	ocorrência	 de	Doenças	 transmitidas	por	Alimentos	
(DTA)	 vem	 aumentando	 de	 modo	 significativo	 em	
nível	mundial.	 Vários	 são	 os	 fatores	 que	 contribuem	
para	 a	 emergência	 dessas	 doenças,	 dentre	 as	 quais	
destacam-se:	o	crescente	aumento	das	populações,	a	
existência	de	grupos	populacionais	vulneráveis	ou	mais	
expostos,	o	processo	de	urbanização	desordenado	e	
a	 necessidade	 de	 produção	 de	 alimentos	 em	 grande	
escala.

	 Julgue	as	alternativas	abaixo	com	relação	ao	papel	da	
Vigilância	 Sanitária	 quando	 a	 ocorrência	 de	 DTAs	 e	
assinale	a	alternativa	correta.
I. Notificar o surto de DTA à área de vigilância 

epidemiológica, quando do conhecimento e/ou acesso 
à informação;

II. participar das ações de planejamento com a equipe de 
investigação Epidemiológica, para o estabelecimento de 
estratégias e definição das medidas de controle frente 
ao surto de DTA;

III. participar da atividade de campo, realizando a inspeção 
sanitária do(s) local(is) envolvido(s) com o surto de 
DTA para a identificação de pontos críticos na cadeia 
alimentar do alimento suspeito e adoção de medidas de 
intervenção e controle;

IV. aplicar, no âmbito de sua competência, as sanções 
legais cabíveis aos responsáveis pela ocorrência do 
surto;

V. sensibilizar os setores envolvidos com a produção, 
distribuição e prestação de serviços de alimentos para a 
adoção de medidas preventivas e de controle das DTA.

	 Com	 relação	 ao	 papel	 da	 Vigilância	 Sanitária	 na	
ocorrência	 de	 surtos	 de	 Doenças,	 estão	 corretas	 as	
afirmativas:
a) I apenas
b)  I e II apenas
c)  III e IV apenas
d)  I, II, III, IV e V estão corretas

32)	O	 leite	 comporta-se	 como	 importante	 substrato	 para	
veicular	 microrganismos	 patogênicos	 de	 animais	
infectados	aos	seres	humanos	(VASCONCELOS,	2011).	

	 Assinale	 a	 alternativa	 que	 apresenta	 todos	 os	
microrganismos	que	podem	ser	transmitidos	pelo	leite	
ao	homem:
a) Brucella abortus, Listeria monocytogenes, 

Staphylococcus aureus, Bacillus cereus
b) Taenia solium, Listeria monocytogenes, Staphylococcus 

aureus, Bacillus cereus
c) Brucella abortus, Vibrio cholerae, Staphylococcus 

aureus, Bacillus cereus
d) Brucella abortus, Listeria monocytogenes, 

Staphylococcus aureus, Aeromonas hydrophila

33)	O	 Brasil	 possui	 grande	 potencial	 para	 a	 produção	
de	 alimentos,	 sejam	 estes	 de	 origem	 animal	 ou	
vegetal.	 Para	 aprimorar	 a	 qualidade	 desses	 produtos	
comercializados,	 tornou-se	 importante	 a	 prevenção	
da	ocorrência	de	Doenças	Transmitidas	por	Alimentos	
(DTA).	 O	 consumo	 de	 carne	 crua	 traz	 riscos	 ao	
consumidor,	principalmente	de	doenças	parasitárias.	

	 Assinale	a	que	contenha	apenas	os	agentes	parasitários	
que	 podem	 ser	 transmitidos	 pelo	 consumo	 de	 carne	
crua:	
a) Toxoplasma gondii, Cryptosporidium parvum, Taenia 

solium, Taenia saginata, Cryptococcus neoformans, 
Diphyllobothrium latum

b) Toxoplasma gondii, Cryptosporidium parvum, 
Taenia solium, Taenia saginata, Anisakis  simplex, 
Diphyllobothrium latum 

c) Toxoplasma gondii, Cryptosporidium parvum, Taenia 
solium, Taenia saginata, Anisakis  simplex, Aspergillus 
flavus

d) Toxoplasma gondii, Cryptococcus gattii, Taenia solium, 
Taenia saginata, Anisakis  simplex, Diphyllobothrium 
latum

34)	Sobre	 Doenças	 Transmitidas	 por	Alimentos	 (DTAs)	 é	
correto	afirmar	que:
I.	 As	 infecções	são	 transmitidas	quando	o	 indivíduo	

ingere	o	microrganismo	presente	no	alimento.	
II.	 A	intoxicação	alimentar	acontece	quando	o	indivíduo	

ingere	um	alimento	que	contenha	 toxinas	 liberada	
pelo	microrganismo.	

III.	A	 toxi-infecção	 alimentar	 acontece	 quando	 o	
indivíduo	 ingere	 um	 alimento	 contaminado	 por	
microrganismos	 patogênicos	 e	 estes	 liberam	 a	
toxina	no	organismo	humano.

 Assinale	 a	 alternativa	 correta	 que	 contenha	 apenas	
microrganismos	que	causem	infecção	alimentar:
a) Bacillus cereus (cepa emética), Clostridium botulinum, 

Staphylococcus aureus 
b) Salmonella e Vibrio cholerae
c) Shigella, Clostridium botulinum, Staphylococcus aureus
d) Vibrio cholerae, Clostridium botulinum, Staphylococcus 

aureus
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35)	Animais	sinantrópicos	são	aqueles	que	se	adaptaram	
a	viver	junto	ao	homem,	a	despeito	da	vontade	deste.	
Alguns	podem	transmitir	doenças	e	causar	agravos	à	
saúde	do	homem	ou	de	outros	animais.	

	 Analise	as	afirmativas	abaixo,	dê	valores	Verdadeiro	(V)	
ou	 Falso	 (F)	 e	 assinale	 a	 alternativa	 que	 apresenta	 a	
sequencia	correta	de	cima	para	baixo:
(  ) Os ratos são animais sinantrópicos presente em áreas 

urbanas e podem causar doenças como leptospirose, a 
peste bubônica, o tifo murino e  hantavirose. 

(  ) Os pombos são aves de origem europeia e podem 
transmitir doenças como criptococose, histoplasmose e 
ornitose.

(  ) As pulgas são insetos pequenos, providos de asas, e 
vivem como parasitas internos de animais domésticos 
e silvestres e do próprio homem, alimentando-se de 
sangue. Sua importância pode ser destacada em dois 
níveis: como parasitas propriamente ditos e como 
vetores biológicos.

(  ) Os escorpiões são animais terrestres, de atividade 
noturna, ocultando-se durante o dia em locais 
sombreados e úmidos, Algumas espécies de escorpiões 
podem inocular veneno pelo ferrão, sendo considerados 
animais peçonhentos.

a) V - V - V - V
b) V - V - F - V
c) F - V - V - V
d) F - F - V - V 

36)	Segundo	o	artigo	7º,	inciso	II	da	RDC	Nº.	63	DE	25	DE	
NOVEMBRO	DE	2011	que	“Dispõe	sobre	os	Requisitos	
de	Boas	Práticas	de	Funcionamento	para	os	Serviços	
de	Saúde”	o	serviço	de	saúde	deve	fornecer	todos	os	
recursos	necessários,	incluindo:		
I. quadro de pessoal qualificado, devidamente treinado e 

identificado.
II. ambientes identificados.
III. equipamentos, materiais e suporte logístico.
IV. procedimentos e instruções aprovados e vigentes.

	 Assinale	a	alternativa	correta	segundo	a	regulamentação	
acima	citada:
a) I apenas
b)  I e II apenas
c)  III e IV apenas
d)  I,II, III e IV estão corretas

37)	O	controle	mecânico	de	insetos	compreende	técnicas	
bastante	 simples	 e	 eficazes,	 representando	 algumas	
vezes,	alto	investimento	inicial,	porém	com	resultados	
permanentes,	 pois	 envolvem	 ações	 de	 saneamento	
básico	 e	 de	 educação	 ambiental.	 São	 exemplos	 de	
controle	mecânico	de	insetos:
I. Drenagem e retificação de criadouros.
II. Coleta e destino adequado de lixo.
III. Destruição de criadouros temporários.
IV. Telagem de janelas. 

	 Assinale	a	alternativa	correta	com	relação	ao	controle	
mecânico	de	vetores:
a) I apenas
b)  I e II apenas
c)  I, II, III e IV estão corretas
d)  III e IV apenas

38)	As	 Boas	 Práticas	 de	 Fabricação	 (BPF)	 representam	
uma	importante	ferramenta	da	qualidade	para	o	alcance	
de	níveis	adequados	de	segurança	dos	alimentos.	Sua	
adoção	é	um	requisito	da	legislação	vigente	e	faz	parte	
dos	 programas	 de	 garantia	 da	 qualidade	 do	 produto	
final.	A	facilidade	de	sanitização	e	de	limpeza	deve	ser	
sempre	considerada	no	projeto	das	instalações

	 Analise	as	afirmativas	abaixo,	dê	valores	Verdadeiro	(V)	
ou	 Falso	 (F)	 e	 assinale	 a	 alternativa	 que	 apresenta	 a	
sequencia	correta	de	cima	para	baixo:
(  ) O piso da área de processamento deve ser resistente, 

de fácil lavagem, derrapante e apresentar declive de 
1% a 2% em direção aos drenos. Ralos devem ser 
conectados e telados ou tampados.

(  ) Internamente, as paredes devem possuir um 
revestimento impermeável com acabamento liso e de 
cores claras.

(  ) Para o  esgotamento industrial, devem ser usados 
ralos sifonados com tampas removíveis em todas as 
instalações. Os resíduos acumulados no ralo devem ser 
retirados  diariamente e, em seguida, deve-se proceder 
a sua limpeza.

(  ) Para o teto é importante observar o revestimento em 
tinta epóxi, para permitir limpeza  frequente e evitar o 
acúmulo de fungos, particularmente em áreas úmidas.

a) V - V - V - V
b) V - V - V - F
c) F - F - V - V
d) F - V - V - V 

39)	Numa	 agroindústria,	 as	 condições	 de	 higiene	 devem	
ser	 uma	 preocupação	 constante.	 O	 procedimento	
geral	 de	 higienização	 de	 equipamentos	 e	 utensílios	
compreende	 quatro	 etapas:	 pré-	 lavagem,	 lavagem,	
enxágue	e	sanitização.	Em	geral,	na	etapa	de	lavagem,	
são	utilizados	dois	tipos	de	detergente:	 (__________),	
quando	o	objetivo	é	remover	proteínas	e/ou	gorduras;	
e	 (__________),	 quando	 o	 propósito	 é	 eliminar	
incrustações	minerais.

	 Assinale	 a	 alternativa	 que	 completa	 correta	 e	
respectivamente	as	lacunas:
a) Alcalino e Neutro
b) Neutro e Ácido
c) Alcalino e Ácido
d) Ácido e Alcalino

40)	Atualmente,	a	febre	amarela	silvestre	(FA)	é	uma	doença	
endêmica	no	Brasil	(i.e.,	região	amazônica).	Na	região	
extra-amazônica,	períodos	epidêmicos	são	registrados	
ocasionalmente,	 caracterizando	 a	 reemergência	
do	 vírus	 no	 País.	 O	 padrão	 temporal	 de	 ocorrência	
é	 sazonal,	 com	 a	 maior	 parte	 dos	 casos	 incidindo	
entre	 dezembro	 e	 maio,	 e	 com	 surtos	 que	 ocorrem	
com	periodicidade	 irregular,	 quando	o	vírus	encontra	
condições	 favoráveis	 para	 a	 transmissão	 (elevadas	
temperatura	e	pluviosidade;	alta	densidade	de	vetores	
e	 hospedeiros	 primários;	 presença	 de	 indivíduos	
suscetíveis;	baixas	coberturas	vacinais	eventualmente,	
novas	linhagens	do	vírus),	podendo	se	dispersar	para	
além	dos	limites	da	área	endêmica	e	atingir	estados	das	
regiões	Centro.

	 Assinale	a	alternativa	correta	com	relação	ao	vírus	da	
febre	amarela.
a) É causada por um vírus do gênero Picornavirus, família 

Flaviviridae
b) É causada por um vírus do gênero Flavivirus, família 

Flaviviridae
c) É causada por um vírus do gênero Iridovirus, família 

Flaviviridae
d) É causada por um vírus do gênero Betanodavirus, 

família Flaviviridae


